Zestaw 17 — optyka

1. Na ptasko-rownolegla plytke szklana pada w powietrzu pada promien $wiatta pod
katem o. Grubos$¢ ptytki wynosi d, a wspolczynnik zatamania $wiatla wynosi n.

Obliczy¢ przesunigcie X, jakiego doznaje promien §wietlny po przejsciu przez phytke.

2. Na ekranie otrzymano ostry obraz przedmiotu znajdujacego si¢ w odlegtosci d od
ekranu. W jakiej odlegtosci od przedmiotu ustawiono soczewke o ogniskowe;j f'1 jakie

jest powigkszenie obrazu?

3. Soczewka dwuwypukta o promieniach krzywizny r; = 0.2 o r; = 0.1 jest wykonana z
materiatu o wspotczynniku zatamania §wiatta n; = 1,2 1 umieszczona w cieczy, ktorej

wspolczynnik zatamania wynosi n, = 1,5. Ile wynosi ogniskowa tej soczewki?

4. Obliczy¢ ogniskowa obiektywu analogowego aparatu fotograficznego, ktory na
matéwce daje obraz fotografowanego przedmiotu o wysokosci h;= 0.015m, gdy
odlegtos¢ obiektywu od matowki wynosi y; = 0.004, oraz obraz o wysokosci

h, =0.003m gdy odlegltos¢ ta wynosi y, = 0.03m.

5. Soczewka plasko-wypukla jest wykonana z materiatu, ktérego wspolczynnik
zalamania wynosi n = 1,5. Jej promien krzywizny r = 0,5m. Za pomoca soczewki
otrzymano obraz rzeczywisty o wysokosci h = Im w odleglosci y = 8m. Jaka jest
wysokos$¢ przedmiotu, ktérego obraz otrzymano i w jakiej odlegtosci x od soczewki

znajduje si¢ przedmiot?



